# 习近平向亚太经合组织 工商领导人峰会发表书面演讲

新华社旧金山11月16日电 (记者 韩墨 刘亚南)当地时间 11月16日上午,国家主席习近 平向在旧金山举行的亚太经合 组织工商领导人峰会发表题为 《同心协力 共迎挑战 谱写 亚太合作新篇章》的书面演讲。

习近平指出,30年前,亚太 地区领导人顺应和平和发展的 时代潮流,召开了首次亚太经 合组织领导人非正式会议,推 动亚太发展和经济全球化进入 快车道,助力亚太成为世经 济增长中心、全球发展稳定的 域主义,开放包容,取长补短、 互通有无,聚焦发展,开创了的 主自愿、协商一致、循序渐进的 "亚太经合组织方式", 弘扬和 而不同、求同存异、和衷共济的 伙伴精神。亚太合作的非凡历 程带给我们许多深刻启示。

习近平强调,世界进入新的动荡变革期,亚太合作下一个30年将走向何方,成为我们 面临的新的时代之问。我们要 秉持亚太经合组织初心,推动 亚太合作再出发。

我们要共同维护联合国宪章宗旨和原则,坚持对话而不对抗,结伴而不结盟的国与国交往之道,维护亚大驾荣稳定。亚太不能也不应该沦为地缘博弈的角斗场,更不能指"新冷战"和阵营对抗。要坚持开放的区域主义,坚定不移推进亚太自由贸易

区进程,促进各国经济联动融通,打造合作共赢的开放型亚太经济。要推进数字化、智能化、绿色化转型发展,强化科技创新和成果转化,推进数字经济新度融合,携手完善全球科技治理,营造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境。

习近平强调,今年以来,中国经济持续回升向好,高质量发展扎实推进,中国仍然是全球增长最大引擎,中国具有社会主义市场经济的体制优势,超大规模市场的需求优势、产业体高素质劳治和企业家的人才优势,经济费,程高强劲的内生动力人,物力、中国经济长期向好的

基本面没有变也不会变。我们有 信心、更有能力实现长期稳定发 展,并不断以中国新发展为世界 带来新动力、新机遇。中国坚持 敞开大门搞建设,坚定不移推进 高水平对外开放, 打造市场化 法治化、国际化营商环境的决 心不会变,一视同仁为外商投 资提供优质服务的政策不会 变。中国式现代化的出发点和 落脚点是让14亿多中国人过上 更加美好的生活,这对世界意 味着更加广阔的市场和前所未 有的合作机遇,也将为世界现 代化注入强大动力。欢迎全球工 商界积极参与中国式现代化进 程,共享中国高质量发展带来的 巨大机遇!

### 习近平出席亚太经合组织领导人 同东道主嘉宾非正式对话会暨工作午宴

新华社旧金山11月16日电(记者 孙奕 谭晶晶)当地时间11月16日中午,国家主席 习近平在旧金山出席亚太经合组织领导人 同东道主嘉宾非正式对话会暨工作午宴。

习近平指出,可持续发展是解决当前全球性问题的"金钥匙"。近年来,亚太经合组织深入落实2040年布特拉加亚愿景,大力实施《生物循环绿色经济曼谷目标》,为全球绿色和可持续增长作出积极贡献。当前形势下,我们要进一步凝聚共识,聚焦行动,为全球可持续发展事业注入更大动力。

一是加快落实联合国2030年可持续发展议程。将发展牢牢置于全球议程的中心位置,打造人人重视发展、各国共谋合作的政治共识。中方提出全球发展倡议,为推动国际社会形成合力、解决发展赤字作出了积极努力。

二是打造绿色发展转型新路径。推动能源、产业、交通运输结构转型升级,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,统筹推动劳动力公正转型和高质量就业,构建经济与

环境协同共进的地球家园。

三是凝聚全球应对气候变化合力。维 扩《联合国气候变化框架公约》在全球气 候治理中的主渠道地位,坚持共同但有区 别的责任原则,结合各自国情科学制定气 候目标。解决好发展中国家在资金、能力 建设和技术转让方面的关切,促进《公约》 及《巴黎协定》全面有效落实。

习近平强调,中国深入贯彻新发展理念,推动经济社会全面绿色低碳转型,为共建人与自然和谐共生的地球家园持续作出中国贡献。中国推动绿色"一带一路"建设,将持续深化绿色基建、绿色能源、绿色交通等领域合作,通过应对气候变化南合作专项资金,支持广大发展中国家提升能力建设。中国愿同各方一道携手努力,为构建全球发展共同体、打造清洁美丽世界作出更大贡献!

会议由美国总统拜登主持,议题为 "可持续、气候和公正能源转型"。

王毅参加会议。

## 担负起沉甸甸的责任

#### ——中美元首旧金山会晤侧记

新华社旧金山11月16日电(记者 刘 华 杨依军 孙浩)浩瀚无垠的太平洋潮落潮起,见证多少风云变幻、世事沧桑。走过50多年风雨的中美关系,迎来又一个历史性时刻——

2023年11月15日,美国加利福尼亚州 旧金山市郊外的斐洛里庄园,雨后初霁,国 家主席习近平同美国总统拜登在这里举行 会晤。

这是习近平主席同拜登总统时隔一年 再次面对面交流。正式会晤、共进午餐、散 步交流 ······ 两国元首坦诚深入地交换意 见,长谈达4个小时。

作为大国领袖,习近平主席在同拜登总统的会晤中谈到政治家的使命:"我和总统先生是中美关系的掌舵者,对人民、对世界、对历史都担负着沉甸甸的责任。"

因为这份沉甸甸的责任,中美关系这 艘巨轮穿越暗礁险滩,从巴厘岛抵达旧金 山,并将从旧金山再出发。

#### (一)从巴厘岛到旧金山

旧金山会晤在中美关系呈现止跌企稳 积极势头的关键时刻举行,不仅牵动着中 美两国人民的心,也牵动着亚太地区和整 个世界的目光。

15日上午,拜登总统提前从旧金山市区驱车来到斐洛里庄园。11时15分许,当习近平主席乘坐的轿车抵达时,拜登总统在主楼前下车处迎接,微笑着伸出双手,对习近平主席表示热情欢迎。

两国元首握手致意,沿着红毯迈上台 阶,面向记者合影。中美两国国旗分列两侧, 5名美国海军陆战队仪仗兵列队致敬。合影 之后,拜登总统又一次同习近平主席握手交 流。随后,两国元首一同步入会谈厅。

中美元首时隔一年再度会面的这一幕,通过电视和互联网直播传向全球,各大 媒体纷纷不间断就会晤动态发出报道。

斐洛里庄园主楼一层会谈厅,宾主落座。"主席先生,很荣幸也很高兴在美国接 侍你。"作为东道主,拜登总统首先发表开 场白。

中美元首旧金山会晤,是美方主动提 议举行的。美方特别表示,这是拜登总统向 习近平主席专门发出的单独邀请,不同于 亚太经合组织领导人非正式会议期间的双 边安排,也有别于一年前在第三地举办的 巴厘岛会晤,这是一场中美"峰会",是拜登 总统在旧金山期间最重要的活动。

"过去10年以至12年里,我们在一起度过了许多时光。"当着新闻媒体记者的面,拜登总统又一次回忆起同习近平主席的交往。

早在习近平担任中国国家副主席、拜登担任美国副总统时,两人就有过长时间的深入交流。多年来,拜登总统总是对此津津乐道。

2021年,拜登开始担任美国总统,正值 中美关系的历史低谷期。去年11月14日,在 印度尼西亚巴厘岛二十国集团领导人峰会 期间,习近平主席同拜登总统举行美国新 政府成立以来首次面对面会晤,就事关中 美关系发展的一系列问题进行深入坦诚沟 通,达成重要共识。然而,此后一段时间,由 于美方之所为,两国元首共识的落实遇到 新的阻碍,中美关系走过了一段曲折路程。

一年来,国际形势持续动荡变革,人类面临诸多全球性挑战,世界更加需要一个稳定的中美关系。在双方采取一系列"重返巴厘岛"的实际行动后,习近平主席应邀来到旧金山举行中美元首会晤,展现的是中方从两国人民根本利益和人类整体前途命运出发处理中美关系的大格局、大胸怀。

"我和总统先生上次会面是在巴厘岛,已经过去一年了。一年来发生了不少事情。"习近平主席的开场白意味深长:"作为世界上最重要的双边关系,中美关系要放在世界百年变局加速演进这个大背景下来思考和谋划,为两国人民带来福祉,为人类进步展现担当。"

#### (二)为了两国人民的福祉

"加州我还是印象很深的。我38年前是第一次去美国,第一站就是到加州,就是到旧金山。"上个月25日,习近平主席在北京人民大会堂会见访华的加州州长纽森时,愉快地回忆起自己到访加州、到访旧金山的情景,当时32岁的习近平担任河北省正定县委书记。他还聊到金门大桥、美国职业篮球联赛。

时隔不到一个月,习近平主席来到旧 金山举行中美元首会晤。会晤间隙的一段 轻松互动,又勾起对当年的回忆。

斐洛里庄园主楼会谈厅里,从中美关系的历史、现在和未来,到中国式现代化道路和发展前景;从各自重要关切,到国际和地区热点问题……习近平主席同拜登总统全面、深入、坦诚交流。

稍事休息后,习近平主席出席拜登总

拜登总统在宴会厅门口迎候。只见他 掏出一部手机,用手指在屏幕上轻轻滑动, 像是在寻找什么。

当习近平主席走到他跟前时,拜登总统举起手机请习近平主席看,问道:"您认识这位年轻人吗?"

"认识啊,这是我38年前。"习近平主席说。 原来,拜登在手机上展示的是1985年习 近平访问旧金山时在金门大桥前的留影。

"您一点都没变!"拜登总统说。宾主在 一阵欢笑声中步入宴会厅。

晚上,在美中关系全国委员会、美中贸易全国委员会、亚洲协会、美国对外关系委员会、美国商会等友好团体举行的联合欢迎宴会上,习近平主席又一次讲到了38年前首次访问美国的经历。而38年前在美国结识的多位老朋友,也应邀出席了这场宴会。

"我第一次访问美国时,住在艾奥瓦州的德沃切克夫妇家中,我还记得门牌号是邦尼街2911号。这是我同美国民众首次面对面接触,也是一段我和美国人民共同生活的难忘经历。对我来说,他们就是美国。"

"我也发现,两国虽然历史文化、社会制度、发展道路不同,但人民都善良友好、勤劳务实,都爱祖国、爱家庭、爱生活,都对彼此抱有好感和兴趣。"

"正是善意友好的涓滴汇流,让宽广太平洋不再是天堑;正是人民的双向奔赴,让中美关系一次次从低谷重回正道。我相信,中美关系的大门一旦打开,就不会再被关上。两国人民友好事业一经开启,就不会半途而废。人民友谊之树已经长大,一定能经风历雨。"

不仅有同美国人民交往的切身感受, 更有植根中国人民的深沉情怀。"工作得更 好,生活得更好,孩子们成长得更好,是14 亿多中国人民的殷切心愿""在人民中间让 我觉得踏实,同人民在一起让我有力量""我将无我、不负人民,这就是我终生的信念"……习近平主席的动情讲述感人至深,深深打动着老朋友们,也触动着在场各界人士的心弦。

来自人民、植根人民、为了人民、依靠人民,在习近平主席关于中美关系的思考与谋划中,"人民"从来都居于中心位置。参加欢迎晚宴的美方人士,有知名工商界代表,也有普通民众;有年届百岁的老人,也有风华正茂的青年。晚宴前,习近平主席专门安排时间,同30多年来交往过的美国朋友亲切会面。

"任何一项伟大事业要成功都必须从 人民中找到根基、从人民中集聚力量、由人 民来共同完成。中美友好就是这样一项伟 大事业。"习近平主席的话言近旨远。

#### (三)探寻两个大国相处之道

旧金山,自然风光壮丽、道路高低起伏、多元文化融合,有"美国西海岸明珠"之称,同中美关系发展有着不解之缘。

1945年,包括中美两国代表在内的50国代表齐聚旧金山,签署《联合国宪章》,奠定了战后国际秩序的基石。再往前,1865年,大批中国工人来到美国,修建连接东西海岸的太平洋铁路,筚路蓝缕,在旧金山建起了西半球历史最悠久的唐人街。今天的旧金山,是全美华人占比最高的城市。

身处中美关系发展的关键历史节点,来 到这座给人以历史启示的城市,习近平主席 在中美元首会晤中对两国关系何去何从的 阐述,从"百年未有之大变局"开始——

"当今世界正经历百年未有之大变局, 中美有两种选择:一种是加强团结合作,携 手应对全球性挑战,促进世界安全和繁荣。 另一种是抱持零和思维,挑动阵营对立,让 世界走向动荡和分裂。两种选择代表着两 个方向,将决定人类前途和地球未来。"

"中美不打交道是不行的,想改变对方是不切实际的,冲突对抗的后果是谁都不能承受的。大国竞争解决不了中美两国和世界面临的问题。这个地球容得下中美两国。中美各自的成功是彼此的机遇。"

中美各自的成功是彼此的机遇。" 面对变乱交织的世界,中美关系这艘 不偏航、不失速、不碰撞? 习近平主席给出答案:相互尊重、和平共处、合作共赢。这既是从50年中美关系历程中提炼出的经验,也是历史上大国冲突带来的启示,应该是中美共同努力的方向。 2021年,在同拜登总统的视频会晤中,

巨轮,如何避开暗礁浅滩、穿越狂风巨浪,

习近平主席明确提出这三点原则。这次在旧金山,习近平主席对这三项原则作出进一步阐述:"相互尊重是人与人打交道的基本礼数,也是中美两国相处的起码准则""和平共处是国际关系基本准则,更是中贵人发展的必须守住的底线""合作共赢是时代发展的潮流,也是中美关系应该有的底色"。习近平主席高屋建瓴地指出,中美要

力加于王师同屋建瓴地相出, 于美安 共同树立正确认知,共同有效管控分歧,共 同推进互利合作,共同承担大国责任,共同 促进人交交流。这"五个共同",为中美关系 的稳定发展浇筑起五根支柱, 开辟了中美 关系面向未来的"旧金山愿景"。

"我始终认为,美中关系是世界上最重要的双边关系,美中冲突并非不可避免" "一个稳定和发展的中国符合美国和世界的利益,中国经济增长有利于美国,也有利于世界""我愿重申在巴厘岛会晤中作出的五点承诺""美中经济相互依赖,美国乐见,不寻求同中国脱钩""美方恪守一个中国政策"……围绕中方关切的问题,拜登总统作出明确表态。

知行合一,行胜于言。人们期待,美方能够把自身表态和双方共识落实到行动上。

会晤结束时,拜登总统邀请习近平主 席一道在斐洛里庄园里散步,亲自将习近 平主席送到上车处。拜登总统还饶有兴致 地观看了习近平主席乘坐的红旗轿车。两 位元首握手道别,相约第二天在亚太经合 组织领导人非正式会议上再次会面。

"历史长河大浪淘沙,最终沉淀下来的总是最有价值的东西。"为中美关系指引方向,为动荡变革的世界注入确定性、提升稳定性,中美元首旧金山会晤将因其里程碑意义写在人类的史册上。

人们期盼,在两国元首把舵领航下,以 旧金山为新起点,中美关系这艘巍巍巨轮, 面向新的航程,行稳致远。

